Linearne nejednadzbe-2.dio

odgajateljica Valentina Zemli¢



Prisjetimo se...

* Da bi umnozak dvaju brojeva bio pozitivan, ti brojevi moraju ili oba
biti pozitivni ili oba negativni

* Da bi umnozak dvaju brojeva bio negativan, mora jedan od njih biti
pozitivan, a drugi negativan

* Da bi kolicnik dvaju brojeva bio pozitivan, moraju oba biti pozitivna ili
oba negativna

* Da bi kolicnik dvaju brojeva bio negativan, mora jedan biti pozitivan, a
drugi negativan



1. RijeSimo nejednadzbe:
a (x—1)(x—-2)>0
b) 2x—1)(x+5)<0

Rjesenje:

a) S obzirom na to da umnozak mora biti veci od nule, razlikujemo dva
slucaja:

1. sluéajix—1>0ix—2>0

2. sluCaj:x—1<0ix—2<0

Krenimo od prvog slucaja.




Trebamo ustvari rijesiti sustav:

x—2>0

Time dobivamo x > 1ix > 2, tj. uzimamo presjek tih rjesenja pa imamo
x > 2.

{x—1>0

Na isti nacin rijeSimo i drugi slucaj, odnosno sustav:
x—1<0
x—2<0

|z Cega dobivamo x < 1ix < 2, te uzimanjem presjeka dolazimo do x < 1.

Konacno, rjesenje pocetne nejednadzbe je unija dobivenih rjesenja, tj. x > 2
ili x < 1, Sro moZzemo zapisati u obliku intervala (—o0, 1) U (2, o).



b) 2x—1)(x+5)<0
Razlikujemo 2 slucaja:

1. slu€aj:2x—1=20ix+5<0
2. sluCaj:2x—1<0ix+5=0,

trebamo rijesiti 2 sustava, pa krenimo s prvim:
;2x —-1=0
x+5=<0

Rjesenje prve nejednadzbe je x = %, a rjesenje druge nejednadzbe je
x < —5. UoCimo sada da nemamo presjek tih dvaju rjesenja, pa ovaj
sustav nema rjesenja.



Krenimo sad na drugi sustav (2.slucaj):
2x —1<0
x+5=20
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Cijim rjeSavanjem dolazimo do x < 11X > —b5, Sto znadi da je rjesenja
1

sustava: =5 < x < >

To je upravo i rjepenje pocetne nejednadzbe jer smo zakljucili kako prvi
slu¢aj nema rjesenija.



2. Rijesimo nejednadzbe:

xX—3
—_— >
3) x+3 0

—3x+8

b) 2x—1 =0

Rjesenje:
a) Slicno kao i s umnoskom, da bi kolicnik bio vedi ili jednak nuli,
razlikujemo 2 slucaja:

1. sluéaj:x —3=0ix+ 3> 0 (Primijetimo da smo za nazivnik stavili
da je veci od nule jer znamo da nazivnik ne moze biti jednak nuli
posto s nulom ne dijelimo)

2. slucaj;x—3<0ix+3<0



Krenimo na prvi slucaj, odnosno sustav:

x—3=20

x+3>0
RjeSenje prve nejednadzbe je x = 3, a druge x > (—3). Presjek tih
riesenja je x = 3.

Drugi sustav glasi:
x—3<0
x+3<0
Rjesenje prve nejednadzbe je x < 3, a druge x < —3 pa je presjek tih
riesenja x < —3.
RjeSenje pocCetne nejednadzbe je x < —3ilix = 3.



b) Da bismo rijesili ovu nejednadzbu, moramo rijesiti ova dva slucaja,
odnosno sustava:

1. slucaj: {—3x +8=<0
2x—1>0

2. sluéaj: {—Bx +820
2x—1<0

Rjesenje prvog slucaja dobivamo I1<ao presjek rje§en§a danih dviju
nejednadzbi, a to su: x = 3 ix > > Presjek je: x = >

Rjesenje dr8ugog sllljc‘faja dobivamo k?o presjek rjesenja nejednadzbi, a
tosu: x < 3 x < > Presjek je: x < >
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Konacno rjesenje pocetne nejednadzbe je x < , ilix = 3



Tablica predznaka

* Linearne nejednadzbe mozemo rijesiti i pomocu tablice prednaka

* Na taj nacin mozemo pregledno pratiti kako se mijenja predznak
vrijednosti algebarskih izraza

* Pogodna za rjesavanje slozenijih linearnih nejednadzbi

* Na sljedecim primjerima pokazat éemo kako rijesiti linearne
nejednadzbe pomocu tablice predznaka



1. Rijesimo nejednadzbu (4x + 1)(1 — 3x) = 0.

Rjesenje:

Prisjetimo se Cinjenice da se predznak polinoma prvog stupnja, ax + b,
mijenja jednom i to u vrijednosti varijable x koja je rjesenje linearne
jednadzbe ax + b = 0. S tim u vezi, znamo da se predznak polinoma
nece mijenjati na intervalima lijevo i desno od te vrijednosti varijable x.

UocCimo da mi imamo dva polinoma prvog stupnja, 4x +1i1 — 3x, pa
¢emo odrediti rjesenja pripadnih linearnih jednadzbi.



Krenimo najprije s rjeSavanjem jednadzbe 4x + 1 = O:

4x = -1 /:4
1
X =——
4
Dakle, vrijednost polinoma 4x 4+ 1 promijenit ¢e predznak u x = —%,

Tj. jedan predznak ¢e biti na intervalu <—00, _Z] , a drugi na intervalu

1 . 1, . : y .
[_Z’ o). Primijetimo da smo kod — " koristili uglate zagrade jer u pocCetnoj
nejednadzbi trazimo da su vrijednosti vece ili jednake od nule.

Da bismo odredili koji predznak poprima polinom na svakom od ova dva
intervala, uzet cemo jednu vrijednost x iz jednog od intervala te
uvrstavanjem u polinom 4x + 1 dobiti predznak.



Uzmimo najprije interval <—00, — ﬂ i iz tog intervala uzmimo za x
primjerice broj —1.
Tada dobivamo:
4.(-1)+1=-4+4+1=-3
sto znaci da Ce vrijednosti polinoma na intervalu <—00, —ﬂ biti

negativne.

y v 4 . 1 . .
Sada mozemo zakljuciti da ¢e na intervalu [_Z’ o) vrijednost;
polinoma biti pozitivne.



ldemo sada na drugi polinom i njemu pripadnu jednadzbu:
1—3x=0
—3x=-1 /:(—3)

1
* T3

. . 17.[1 . N .
Dakle, sad imamo intervale (—co, 5] | [E’ o0). Uzmimo za x vrijednost iz

intervala E, o), npr. broj 1 pa dobivamo: 1 —3:-1=1—-3 = -2z
cega zakljuCujemo da su vrijednosti polinoma na tom intervalu
negativne. To znaci da su vrijednosti polinoma na intervalu {(—oo, %]
pozitivne.

Sada kad smo objasnili detaljno postupak odredivanja predznaka i
intervala, krecemo na crtanje tablice predznaka.



4x — 1 - ‘ + +

1—3x + + 9 i,

(4x — 1)(1 — 3x) - + -

Dakle, u gornji red smo upisali vrijednosti u kojima se predznak mijenja,
s plavim kruzi¢ima smo oznacili u kojoj vrijednosti se predznak kojeg
polinoma mijenja i konacno upisali — za negativan predznak, a + za
pozitivan.

Konacno, rjesenje pocetne neiednadibe je u posljednjem redu gdje je

1 1

znak +, tj. na intervalu —23l



e Sada kad smo na ovom primjeru detaljno objasnili postupak
odredivanaj predznaka i popunjavanja tablice predznaka, za ostale
zadatke mozemo skratiti postupak te odrediti samo vrijednosti u
kojima se mijenja predznak i predznake, bez detaljnog zapisivanja.

e Postupak je slican i za umnozak vise od dva polinoma te za kolicnik



2. Rijesimo nejednadzbe tablicom predznaka:
a) (4x—3)3x+6)<0

2x+1

b) ——— 0

Rjesenje:
a) Odredimo rjesenja jednadzbi4x —3 = 0i3x + 6 = 0 kako bismo

dobili vrijednosti u kojima se mijenja predznak polinoma. Za prvu

jednadzbu dobivamo x = %, a za drugu jednadzbu x = —2.



Nacrtajmo sad tablicu predznaka:

3
4
4x — 3 ] _ o +

3x + 6 + O - -

(4x — 3)(3x + 6) _ + -

Da bismo zapisali odgovarajuce predznake uzmimo x = —1 pa
provjerimo Sto se dogada s prvim polinomom: 4(—1) — 3 = —4 — 3 =

: 3\ .. : :
— 7. Dakle, na intervalu —, vrijednosti su negativne.

Za drugi polinom uzmimo npr. x = 1 paimamo: 3 + 6 = 9 iz Cega
zakljuCujemo da su vrijednosti na intevalu (—2, o) pozitivne.

Konacno, rjeSenje pocetnenejednadzbe je: (—oo0, —2) U G, OO>.



b) Radimo na isti nacin kao kod umnoska, samo moramo imati na umu
da nam nazivnik ne smije biti jednak nuli.

Ako pogledamo jednadzbu 2x + 1 = 0, zakljuCujemo da se predznak
vrijednosti polinoma mijenja u x = —%. Imamo intervale <—00, —%] i
2.

2’
Ako pogledamo jednadzbu 3 — 5x = 0, vidimo da se predznak

. L L 3 .. : 3\ .
vrijednosti polinoma mijenja u x = - Time imamo intervale <—00, E) |

3 . .3 NV . . . .
<§’ 00>. UocCimo da broj - ne uklju¢ujemo jer se radi o polinomu koji se
nalazi u nazivniku.



Tablica predznaka nam sada izgleda ovako:

_1 3
2 5
2x + 1 ] 0 + R
3 —5x + + 0 _
(2x + 1)(3 — 5x) - + -
Uzimanjem x = —1 za prvi polinom dobivamo —2 + 1 =

. : : . 1
da su vrijednsoti negativne na intervalu <—OO, — E]‘

—1 sto znaci

Za x = 1 dobivamo 3 — 5 = —2 sto znaci da su vrijednosti drugog

. . : 3
polinoma negativne na intervalu = ).

Konacno, rjesenje pocCetne nejednadzbe je:[

1 3

)

)



Zakljucak...

* Pri rjeSavanju linearnih nejednadzbi metodom tablice predznaka imamo
sljedece korake:

1. Odredimo vrijednosti u kojima se mijenja predznak (rjeSenje pripadne
linearne jednadzbe). Time dobivamo po dva intervala za svaki polinom.

Upisimo dobivene vrijednosti u tablicu predznaka.

Odredimo predznak svakog od polinoma tako da uzmemo bilo koju
vrijednost iz jednog od dva intervala koja smo dobili prvim korakom.

4. Odredimo predznak umnoska ili kolicnika tih polinoma (ono sto se nalazi
u pocetnoj nejednadzbi).

5. Zapisemo konacno rjesenje u obliku intervala.



